Бюджетное Учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр адаптивного спорта»  
14.09.2016 г.
ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ ТРЕНЕРСКОГО СОВЕТА
Присутствовали: 

Директор БУ «Центр адаптивного спорта Югры» - М.П. Вторушин.

Председатель тренерского совета: заместитель директора по физкультурно-массовой и спортивной работе Р.В.Александров.

Секретарь заседания: Бугвина А.А. 

Начальники отделов – Сивкова В.С., Карасев А.В., Табашников К.Н., Сергиенко О.А., Кравченко Н.И.

Тренеры Центра адаптивного спорта – Воробьев А.А., Даценко В.А., Гикст С.Х., Морозов В.А., Кунаков К.Ю., Чеканина П.В., Кибирев Е.Н., Афаневич Н.Н., Приходько С.А., Пятков А.А., Кибирев Е.Н., Филатов С.И., Малюкова К.А., Сергеева С.А., Рабий Г.Н., Руденко С.Н., Крянин С.М., Юсупов А.Р., Фролов А.Н., Симонов Д.В., Ярушина Е.А., Гайфетдинова М.В., Москвин С.М., Зайцева Н.Л., Головихин Е.В., Боровых А.С., Киселев С.В., Чкалов А.А.

Старший инструктор-методист по АФК ОФМР – Долид Е.А.
Инструкторы-методисты по АФК ОФМР – Лысенков А.В., Елькин Е.П.

Инструкторы-методисты по АФК ОСР – Кареба А.В., Кожин В.О., Ситников А.Е.
Инструктор-методист по АФК отдела г. Нягань – Конищева А.В.
Инструктор-методист отдела по соц.сопровождению и реабилитации – Пашкова О.В.
Сурдопереводчик – Карданова С.А.
Заведующий хозяйством и складом  -Карасев Д.В.

Повестка дня:
1) Вопросы, связанные с трудовым законодательством: правила внутреннего трудового распорядка, внешнее совместительство, порядок оформления отпусков.
2) Авансовая отчетность, использование налоговой программы.
3) Антидопинговые мероприятия, проводимые в БУ «Центр адаптивного спорта Югры».
4) Тренерская отчетность и планирование.
5) Доклад старших тренеров по проделанной работе в 2016 году:
- Боровых А.С. – старший тренер по легкой атлетике (спорт лиц с поражением ОДА);
- Кунаков К.Ю. – старший тренер по легкой атлетике (спорт слепых).
6) Назначение путем голосования старшего тренера по плаванию (спорт лиц с поражением ОДА).
7) Порядок трудоустройства спортсменов по результатам, показанным на официальных всероссийских и международных соревнованиях.
8) Тарификация на 2017 год.
9) Подготовка старшими тренерами и тренерским составом предложений по созданию региональных Федераций по видам спорта (спорт глухих, спорт лиц с поражением ОДА, спорт ЛИН).
СЛУШАЛИ:
М.П. Вторушина – поприветствовал участников ТС, представил членов тренерского совета, огласил повестку текущего заседания.
	В этом году Центру адаптивного спорта исполняется 10 лет. Мы 10 лет работаем на благо развития адаптивного спорта, на благо людей. Нам удалось достичь существенных результатов. В расширенном списке на участие в Паралимпийских играх в 2016 году вошли 16 спортсменов. Предлагаю поблагодарить тех тренеров, чьи спортсмены являлись кандидатами, но на определенном этапе отбора не смогли продолжить борьбу за попадание на Паралимпийские игры. Хочу отметить таких тренеров, как Даценко В.А., Курдюмова Ю.О., Симонова Д.В., Гайфетдинову М.В. и Афаневич Н.Н. Также хочу выразить благодарность тем тренерам, чьи ребята отобрались на Паралимпийские игры, но в силу известных обстоятельств не смогли принять там участие: Кунаков К.Ю., Пятков А.А., Чеканина П.В., Воробьев А.А., Прохоров В.И., Гикст С.Х., Боровых А.С. Вы проделали колоссальную работу в этом олимпийском цикле. Впервые, по сравнению с Лондоном и Пекином, мы имеем такое внушительное количество спортсменов, отобравшихся на Паралимпийские игры.
	Почти в каждом муниципальном образовании нам удается развивать 41 спортивную дисциплину, мы имеем более 60 человек в основном составе спортивной сборной команды России, более 400 человек находятся на централизованной спортивной подготовке в Центре адаптивного спорта.
	Предлагаю перейти непосредственно к повестке нашего заседания. Важным вопросом, которого являются антидопинговые мероприятия, проводимые в Учреждении. Чуть позже выступит Лидов П.И., а пока я предоставляю слово Златовой Т.Г., специалисту по охране труда.
СЛУШАЛИ: 
Златову Т.Г. по вопросам повестки дня заседания, связанным с трудовым законодательством.
	Александров Р.В. вносит дополнения к выступлению Златовой Т.Г. – Хотелось бы обратить особое внимание, у нас есть приказ о внутренних проверках тренеров. Мы выезжаем к вам в муниципальные образования, и просим с уважением относиться к нашим специалистам, выполнять свои обязанности, предупреждать об отсутствии на рабочем месте с указанием причины, чтобы нам не пришлось накладывать на вас дисциплинарные взыскания.  Особое внимание к тренерам, работающим по совместительству. Если вы отправляетесь в командировку или в отпуск по основному месту работы, просим вас уведомлять об этом отдел кадров, прикладывая соответствующую служебную записку. 
	Передаю слово бухгалтеру Центра адаптивного спорта Пиникер Елене Владимировне.
СЛУШАЛИ: 
Пиникер Е.В. по вопросам повестки дня заседания ТС, связанным с авансовой отчетностью и использованием налоговой программы. 
СЛУШАЛИ: 
Лидова Петра Игоревича, кандидата медицинских наук, известного врача, представителя классической школы здравоохранения по вопросам антидопинговых мероприятий, проводимых в Российской Федерации.
СЛУШАЛИ: 
Ситникова А.Е. – инструктора-методиста по АФК ОСР по вопросам, связанным с тренерской отчетностью.
СЛУШАЛИ: 
Боровых А.С. – старшего тренера по легкой атлетике (спорт лиц с поражением ОДА) – в 2016 году были утверждены нормативы попадания в сборную команду округа по легкой атлетике для лиц с поражением ОДА. На основании этих нормативов была создана команда в составе 25 спортсменов, которые в последующем, согласно Единому календарному плану, приняли участие в соревнованиях различного уровня. Внутренний наш план предполагал участие в 3 всероссийских стартах и в 3 международных стартах, но в связи с не допуском сборной России на Паралимпийские игры, в 2 международных стартах, и еще одном всероссийском. По итогам выступлений спортсменов могу сказать, что все спортсмены показали достойные результаты. Нашими спортсменами было завоевано более 40 золотых медалей на всероссийских соревнованиях, более 10 медалей, в том числе 5 золотых медалей на международных соревнованиях. Нами было получено 5 лицензий для выступления на Паралимпийских играх. Все знают, что мы не приняли участие в них. И вместо Паралимпийских игр наши спортсмены приняли участие в открытых Всероссийских спортивных соревнованиях по видам спорта, включенным в программу Паралимпийских летних игр в Новогорске. На этих соревнованиях наши спортсмены также показали хороший результат, завоевав 4 золотых и 1 одну серебряную медаль, установив 2 мировых рекорда. После завершения Паралимпийских игр результаты наших спортсменов будут сравнены с результатами, показанными на Паралимпийских играх. 
	От имени всех тренеров хочется высказать благодарность всему руководству Центра адаптивного спорта.
СЛУШАЛИ:
Кунакова К.Ю. – старшего тренера по легкой атлетике (спорт слепых) – поздравляю с созданием Федерации спорта слепых. Будем продолжать движение в развитии этого вида спорта. В этом году мы не можем похвастаться такими большими результатами, потому что нас нет в таком большом количестве, но все, же кое-чего мы достигли. Мы участвовали в международных соревнованиях в Дубай, впервые участвовали в летнем первенстве России. У спорта слепых своя специфика, нас не так много. Также мы участвовали в Чемпионате России, завоевали золотые медали. Телеш Виталий получил олимпийскую лицензию. 
Вторушин М.П. – предлагаю выступление Кравченко Н.И. и Зыкова А.Г. перенести на следующий тренерский совет. Следующим вопросом предлагаю вынести голосование за назначение старшего тренера по плаванию (спорт лиц с поражением ОДА) пока на общественных началах. Я выдвигаю кандидатуру Афаневич Н.Н.
Голосование за назначение старшим тренером по плаванию (спорт лиц с поражением ОДА) Афаневич Н.Н.:
		за – единогласно
		против – 0 голосов
		воздержались – 0 голосов
Вторушин М.П. – предлагаю переизбрать старшего тренера по легкой атлетике (спорт глухих) Воробьеву Н.В. У нас нет возможности вводить отдельно тренера по юниорам, юношам, по девочкам и мальчикам, так как мы работаем в условиях ограниченного финансирования. Мы должны доверять друг другу и передавать своих спортсменов. Предлагаю Карасеву А.В. озвучить кандидатов на должность старшего тренера по легкой атлетике (спорт глухих) пока на общественных началах.
Карасев А.В. – Я готов озвучить тренеров, которые у нас проводят работу по легкой атлетике по спорту глухих. На сегодняшний день это Рабий Г.Н. (Сургут), Морозов В.А. (Нижневартовский район), Воробьева Н.В. (Нижневартовск), Боровых А.С. (Нижневартовск), Курдюмов Ю.О. (Сургут), Кунаков К.Ю. (Сургут), Гикст С.Х. (Нижневартовский район). На прошлом тренерском совете Гикст С.Х. назначен старшим тренером юниоров по легкой атлетике (спорт лиц с поражением ОДА). Предлагаю, тренеров, которые уже являются старшими тренерами, не рассматривать.
Вторушин М.П. – предлагаю поддержать кандидатуру Рабий Г.Н., он очень долго уже ведет работу, знает всех спортсменов, проживает в Сургутском районе, что очень удобно для нас.
Голосование за назначение Рабий Г.Н. старшим тренером по легкой атлетике (спорт  глухих):
		за - единогласно 
		против – 0 голосов
		воздержались – 0
СЛУШАЛИ:
Вторушина М.П. по вопросу трудоустройства спортсменов по результатам, показанным на всероссийских и международных соревнованиях.
	По сути, официального документа по порядку трудоустройства спортсменов не существует. Но мы стараемся трудоустраивать спортсменов, показавших результат не ниже чемпионата России. Сейчас результаты намного выросли, но так как количество ставок у нас ограничено, мы не может трудоустроить всех спортсменов. Мы стараемся предоставлять ставки для наших спортсменов. Кому-то предлагаем уволиться в связи с отсутствием результата, других трудоустраиваем. Предлагаем тренерам вынести предложения по порядку трудоустройства спортсменов, и в дальнейшем разработать документ, регламентирующий порядок трудоустройства спортсменов.
	Напоминаю, что в октябре-ноябре будет проводиться тарификация. Поэтому всем тренерам необходимо будет приехать в сроки проведения тарификации, так как от тарификации будет зависеть заработная плата. Будет устанавливаться процентная надбавка либо от наполняемости группы, либо за наилучший результат каждого спортсмена. На основании тарификации мы формируем сводный план комплектования. 
	Возвращаюсь к вопросу создания Федераций по видам спорта: спорт глухих, спорта лиц с поражением ОДА, спорта ЛИН. Предлагаю, в первую очередь, заняться созданием Федерации по спорту лиц с поражением ОДА, так как именно в этом виде спорта мы несем огромные потери. 
СЛУШАЛИ:
Карасев А.В. по вопросам наград Центра адаптивного спорта, Депспорта Югры, Думы ХМАО-Югры, Губернатора ХМАО-Югры, Минспорта, Президента РФ.
	Всем тренерам необходимо предоставить в отдел кадров информацию по имеющимся наградам. Так как сейчас подготавливаются ходатайства на представление к наградам.
	Что касается аттестации тренеров, то вторую тренерскую категорию присваивает Учреждение. Первую и высшую тренерскую категорию присваивает Депспорт Югры. Документы на категорию тренеры подготавливают сами, затем направляют нам, мы их проверяем и уже направляем в Депспорт Югры.
Вторушин М.П. выражает благодарность тренерам за их работу и проведенный тренерский совет. 
РЕШИЛИ: 
- Назначить старшим тренером по плаванию (спорт лиц с поражением ОДА) Афаневич Н.Н., старшим тренером по легкой атлетике (спорт глухих) Рабий Г.Н.
- Тренерам направить предложения по порядку трудоустройства спортсменов по результатам, показанным на официальных спортивных всероссийских и международных соревнованиях.
- Старшим тренерам и тренерскому составу в срок до 01.10.2016 года направить информацию по созданию Федераций по спорту лиц с поражением ОДА, спорту глухих, спорту ЛИН.

Председатель ТС						Р.В.Александров
Секретарь ТС						А.А. Бугвина 







