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Тема урока: «Олимпийские и паралимпийские ценности».
Цели урока:

· актуализация информации о XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх, имеющейся у школьников;

· расширение представлений школьников о XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх;

· включение школьников в активное освоение системы олимпийских и паралимпийских ценностей;

Тип урока: интерактивный диалог-обсуждение.

Техническое и иное обеспечение: мультимедийный проектор,  экран,  презентация,  2 микрофона                                       (1 – стационарный для ведущего, 1 – в зале переносной).
Место проведения: 


МОУ СОШ №5, актовый зал
Категория уч-ся:   


9 классы (4 класса, 80 человек)

Дата и время проведения:

29 октября 2013 года, 12.00 часов
	       СЛАЙД 1 (заставка)

       Ответственный  за организацию и проведение Олимпийского урока  - Торопыгина Ольга Юрьевна, зам. директора  по воспитательной работе МОУ СОШ №5.
       Ответственный представляет  ведущего урока – Э.В. Исакова.
      СЛАЙД  2 (представление ведущего)
       Эдуард  Владимирович  Исаков - мастер спорта международного класса России по пауэрлифтингу,  многократный чемпион и рекордсмен  России, Европы и мира, участник мототура  - 2013 «Наша Югра! Наша Россия!» по маршруту Ханты-Мансийск – Владивосток»,  директор Центра спорта инвалидов Югры, член исполкома Паралимпийского комитета РФ, депутат Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, президент Олимпийского совета Югры. 
       Ведущий: Добрый день, ребята! Проведение Олимпийских уроков  -  инициатива Олимпийского комитета России  и Оргкомитета Сочи 2014. Кстати, такие уроки проходят сегодня во многих городах Югры.

      Давайте начнем наш урок с истории Олимпийскийх игр. 

       СЛАЙД 3 (история олимпийских игр)
       Международный олимпийский комитет был основан в 1894 году.  Одним из главных вдохновителей возобновления древних Игр был француз барон Пьер де Кубертен. 
      После проведения первых Игр в Афинах в 1896 году (117 лет назад ) Кубертен стал Президентом МОК и оставался на этой должности 30 лет. 
      Сегодня Пьера де Кубертена  называют «отцом» Олимпиад, именно он сформулировал идею Олимпизма, которая заключалась в том, что мир должен объединиться единой идеей спортивного состязания, а молодежь не должна забывать о великой ценности здоровья; спорт должен стать частью образовательного процесса для каждого молодого человека, так же как наука, литература и искусство. 
      СЛАЙД 4 (история олимпийских игр)
       В 1924 г. в Шамони состоялись первые Зимние игры. Российские спортсмены впервые приняли участие в Олимпийских играх 1908 года в Лондоне. Фигурист Николай Панин-Коломенкин стал первым отечественным олимпийским чемпионом. 
       После революции 1917 года Советская Россия отказывалась от участия в Олимпийских играх вплоть до 1951 года. 
      В 1952 году на Играх в Хельсинки триумфальное возвращение принесло нам второе место по медалям. 
      В 1994 году сборная России впервые приняла участие в Играх отдельно от бывших республик СССР. 

	      В 2012 году в Лондоне состоялись Игры уже 30 по счету летней Олимпиады. 
       - Знаете ли вы, какова периодичность проведения Олимпийских игр (зимних и летних)? В каком году будут проводиться следующие летние и зимние игры?  (ответ: один раз в 4 года, в 2016 году – следующие летние, в 2018 году – следующие зимние).
       - В 2016 году, через три года с небольшим вы уже выйдите из стен школы? Как вы думаете, чем вы будете заниматься в это время? (дети делятся  своими  планами на будущее).
       СЛАЙД 5 (эмблема)
        Начиная с 1896 года все Олимпийские игры проходят под единой эмблемой. Эмблема Олимпийских игр известна, пожалуй, всем. Это 5 разноцветных переплетенных  колец.

       - Что они символизируют?
        Они символизируют 5 континентов – Европу, Азию, Африку, Америку и Австралию! Олимпийская эмблема отражает связь народов всего мира и всемирный характер Олимпийских игр.
       СЛАЙД 6 (олимпийский флаг)
        Эмблема Олимпийских игр изображена  и на олимпийском флаге на белом фоне.
       СЛАЙД 7 (девиз Олимпийских игр)

      - Знаете ли вы девиз Олимпийских игр?
        Девиз Олимпийских игр «Быстрее, выше, сильнее» (лат. «Цитиус, альтиус, фортиус»).
Этот девиз важен для всех спортсменов, которые стремятся к цели и новым рекордам.
       СЛАЙД 8 (3 олимпийские ценности)
В олимпийском спорте определены свои ценности. Результат соблюдения олимпийских ценностей – чистая и честная победа в спорте, все спортсмены стремятся именно к чистой и честной победе.
Олимпийских ценностей – три: уважение, совершенство, дружба. 
       СЛАЙД 9 (уважение)
- Как может проявляться уважение в спорте?
–  В спорте есть такой термин как Фэйр Плей (Fair Play). Кто знает, как это переводится? Это означает, что спортсмены должны соблюдать правила и соревноваться между собой только в честной борьбе, без подножек и без допинга (запрещенных лекарств). 
 В 1980-90 годах серьезной проблемой  стал допинг и для борьбы с ним в 1999 году было создано специальное олимпийское агентство.  Для еще большей независимости и эффективности Агентства его штаб-квартира переехала в Монреаль в 2002 году. 
Спортсмены должны уважать себя и друг друга, заботиться о своем здоровье, ценить нормы и правила игры, соревнуясь только в честной борьбе.
       Слайд 10 (совершенство) 
       Вторая олимпийская ценность – совершенство, потому что,  ежедневно тренируясь, спортсмены идут к новым победам, ведь нет предела совершенству физическому и духовному. 
       СЛАЙД 11 (дружба)

 - Как вы можете пояснить этот принцип?
     В 1936 году Олимпийские игры проходили в нацистской Германии. Гитлер впадал в ярость от побед чернокожих спортсменов. Однако неожиданно для него весь мир обошла фотография немецкого легкоатлета Лутца Лонга, который весело болтал со своим чернокожим соперником – четырехкратным олимпийским чемпионом Джесси Оуэном. Они подружились на Олимпийских играх.
       Несмотря на то, что все спортсмены  из разных стран мира и говорят на разных языках, их объединяет спорт. Их дружба олицетворяет единство всех участников Олимпийского движения. 

       Итак, мы с Вами сформулировали три ценности олимпийского движения. Давайте их повторим. А чтобы вы запомнили их лучше, давайте выучим слоган "Дружба, Совершенство, Уважение – ценности Олимпийского движения!"  и повторим его все вместе.
            А сейчас давайте от истории перейдем к нашим дням и нашей домашней (российской) Олимпиаде в Сочи 2014. 
           СЛАЙД  12 (спортсмены Югры – участники Олимпийских игр)
          -  Кого из спортсменов Югры – участников Олимпийских игр, вы знаете? Подсказкой может быть этот слайд.
      На верхнем фото слева Светлана Слепцова – заслуженный мастер спорта России по биатлону, чемпионка Олимпийских игр в эстафете по биатлону, неоднократный призер чемпионатов мира, шестикратная победительница Кубков мира, неоднократная чемпионка России. 

      Рядом на фото Евгений Редькин – заслуженный мастер спорта России по биатлону, олимпийский чемпион, чемпион мира. В  настоящее время – директор Департамента физической культуры и спорта Югры.

           В нижнем ряду справа – Евгений Дементьев – заслуженный мастер спорта России по биатлону, олимпийский чемпион, серебряный призер олимпийских игр, неоднократный призер чемпионатов мира.
   А рядом с ним в нижнем ряду справа – Виктор Майгуров, заслуженный мастер спорта России по биатлону, двукратный призёр Олимпийских игр, трёхкратный чемпион мира и многократный призёр чемпионатов 
       СЛАЙД 13 (олимпиада в Сочи)
       В 2014 году в Сочи  пройдут  первые в истории нашей страны зимние Олимпийские и Паралимпийские игры. 

        Олимпийские  игры в Сочи пройдут с 7 по 23 февраля  и станут по счету XXII зимними Играми в современной истории.
       СЛАЙД 14 (участники олимпиады)
      В Олимпийских играх в Сочи примут участие  около 80 стран и более 5 500 спортсменов и членов команд. Будут разыграны 98 комплектов наград в семи олимпийских видах спорта. В программу Олимпийских игр в Сочи вошли 12 новых видов соревнований. 3 миллиарда зрителей по всему миру будут смотреть игры в Сочи. 
       СЛАЙД 15 (новые виды соревнований)
      Игры пройдут по 15 зимним видам спорта. Новые виды соревнований на Играх в Сочи: прыжки на лыжах с трамплина среди женщин, смешанная эстафета в биатлоне, командные соревнования в фигурном катании на коньках, эстафета в санном спорте, ски- хафпайл , ски-слоупстайл среди мужчин и женщин во фристайле, сноуборд – сноупстайл и параллельный слалом среди мужчин и женщин в сноуборде. 
       СЛАЙД 16 (паралимпийские игры)
       -  Знаете ли вы, что в Сочи будут проходить не только Олимпийские игры, но и Паралимпийские?

     – Что значит Паралимпийские? Кто является участником этих Игр?

      С 7 по 16 марта 2014 года в городе Сочи пройдут XI  зимние паралимпийские игры , первые в истории России.

       СЛАЙД  17 (из истории паралимпийских игр) 
       История Паралимпийских игр достаточно интересна. 
       В 1948 году немецкий врач Людвиг Гуттманн, работающий в британском госпитале в Сток-Мандевиле, организовал первые игры для людей с повреждениями опорно-двигательного аппарата – "Национальные Сток-Мандевильские игры для инвалидов". 
       В 1952 году Сток-Мандевильские игры получили статус международных. 
       В 1960 году прошли первые Паралимпийские игры на олимпийских спортивных сооружениях в Риме.        

       В 1989 году образован Международный паралимпийский комитет. 
       СЛАЙД 18 (паралимпийские зимние виды спорта)
      В спортивную программу  войдут  6  видов спорта (горные лыжи, лыжные гонки, биатлон, следж-хоккей,керлинг на колясках и парасноубординг). Будет разыграно 72 комплекта медалей. В Играх примут участие более 1 350 спортсменов и членов команд из 45 стран. Пара-сноубординг  как вид спорта впервые включен в программу паралимпийских игр в Сочи. 
       Обратите внимание на символ Паралимпийских игр (в правом верхнем углу): три агитоса символизируют соответственно разум, тело и несломленный дух. (Agitos = "я двигаюсь" на латыни.) Три наиболее распространенных цвета во флагах государств мира.
        СЛАЙД 19 (3 принципа паралимпийских игр)
      3 принципа Паралимпийских игр: Равенство. Решимость. Вдохновение.  На сегодняшний день в Югорском Центре спорте инвалидов 51 спортсмен.  Все эти ребята сегодня входят в состав сборных России по различным видам паралимпийского спорта. У каждого из них своя трудная судьба, у каждого своя дорога на пьедестал паралимпийского спорта. Но мне хочется рассказать о двух спортсменах,  жизнь и спортивная  карьера которых  несомненно основана на трех принципах Паралимпийских игр. 

      СЛАЙД 20  (Ольга Сергиенко)
      Ольга Сергиенко.    Я очень хорошо знаю эту известную спортсменку, которая живет  в городе Югорске, потому что,  сам занимаясь профессионально пауэрлифтингом, более 15 лет назад стал ее личным тренером. Ей  много пришлось пережить и еще больше преодолеть.  Потеряв ногу, имея на руках маленького сына,  она была на грани жизни и смерти. 
       Но благодаря своему характеру, решимости и настойчивости, я бы сказал упертости  в желании жить нормальной полноценной жизнью и добиваться результатов в спорте, Оля, занимаясь пауэрлифтингом и легкой атлетикой, сегодня   - мастер спорта международного класса России по пауэрлифтингу, мастер спорта международного класса России по лёгкой атлетике. Участница летних Паралимпийских игр в Сиднее, Афинах, Пекине и Лондоне, чемпионка  мира,  Европы, России по пауэрлифитингу и легкой атлетике.

    СЛАЙД 21 (Алексей Ашапатов)

      Еще один всемирно известный югорский спортсмен, наша гордость -  Алексей Ашапатов. 
      В 2002 году с Алексеем произошел трагический случай, в результате которого он, будучи в то время мастером  спорта России по волейболу, остался без ноги. Тогда Алексея поддержали родственники и друзья, не дали упасть духом, а вселили надежду, что все будет хорошо и все у него получится. 
       Практически сразу после выписки из больницы он пошел в тренажерный зал, хотя врачи протестовали, нужен был как минимум год реабилитации.  И начались занятия новыми для него видами спорта – армрестлингом, волейболом сидя, а потом – толканием  ядра и метанием диска, где он достиг паралимпийских высот. На паралимпиадах 2008 года в Пекине и 2012 года в Лондоне ему была доверена почетная миссия – нести знамя России. 
       Сегодня Алексей Ашапатов -  заслуженный мастер спорта России, четырехкратный паралимпийский чемпион, многократный чемпион и рекордсмен России, Европы и мира по лёгкой атлетике среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата, капитан сборной команды России. 
     Эти югорские спортсмены  еще раз доказали всему миру, что человеческие возможности поистине безграничны, что в паралимпийском спорте правят Решимость, Равенство и Вдохновение. 
     СЛАЙД 22 (Премия )

	      Вы знаете что-либо о Премии Паралимпийского вдохновения?

     Этой награды удостаиваются не только спортсмены, но и те, кто помог им добиться побед (родные, близкие, тренеры, учителя). Вот история американского горнолыжника Джо Томпкинса:

       "После окончания средней школы, я, как и многие подростки, планировал свою жизнь. Все изменилось 23 января 1989 г. В ту ночь мы вместе с друзьями ехали в машине. Водитель оказался пьян, и мы попали в серьезную аварию. Один мой друг погиб, другой длительное время находится в коме. Меня парализовало ниже пояса. Моя жизненная траектория круто изменилась. Цели и мечты были разрушены в возрасте 19 лет. Я чувствовал себя лишним в этом мире. Уходил от реальности с помощью наркотиков и алкоголя. Я потерял волю к жизни. Сейчас я знаю, что если бы не любовь, забота и поддержка моей матери, я не был бы жив сегодня".

       Это только одна судьба. А их тысячи…

       Премия «Паралимпийское вдохновенияе»– это признание заслуг тех, кто никогда не получит свои собственные олимпийские медали, но сделал все для того, чтобы это стало возможным для других.

       Претенденты отбираются Олимпийским комитетом США, а общественное голосование организовано через страницу голосования Facebook. Это позволяет посетителям получить информацию о каждой номинации Премии и голосованием отметить самые впечатляющие  судьбы. 
        СЛАЙД 23 (Талисманы игр в Сочи)

      Талисманы Олимпийских игр в Сочи выбирала вся страна. Ими стали: белый мишка, леопард, зайка.

      В качестве символов паралимпийских игр были выбраны Лучик (пришелец с жаркой планеты) и Снежинка (пришелец с холодной планеты, глее всегда зима). Решение принимали сами паралимпийские спортсмены и чемпионы, не доверив столь ответственное дело общественному мнению. 

      СЛАЙД 24 (послы игр)
    В любой стране Олимпийские и Паралимпийские игры представляют известные люди, которых называют Послами Игр. Послы Игр – это спортсмены, артисты, музыканты, ученые. 
       Послами «Сочи 2014» стали уже более 40 человек, среди них певица Диана Гурцкая и известный хоккеист Александр Овечкин, фигуристка Ирина Слуцкая и многие другие. 

       Послом Игр «Лондон 2012» был известный футболист Дэвид Бэкхем. 

      СЛАЙД 25 (волонтеры)

      На Играх с атлетами работает  большая команда, в ней не только тренеры, но и врачи, массажисты, и конечно же, волонтеры. 

    - Кто такие волонтеры?
      Волонтеры – это добровольцы, которые готовы помогать другим людям бескорыстно, по собственной инициативе. На Играх 2012 года в Лондоне трудилась команда волонтеров «Сочи 2014!. Ребята получили важный опыт перед Олимпиадой 2014 года в Сочи и достойно представили образ Российского волонтера.
         У нас осталось немного времени и мне хотелось бы узнать о вашем отношении к спорту вообще. 

       – Какими видами спорта вы увлекаетесь? Есть в вашем классе те, кто уже профессионально занимается спортом и планирует свое будущее связать со спортом?

       – Какие качества характера необходимы для того, чтобы заниматься спортом? (решимость, упорство, воля, настойчивость и т.д.)
        В заключении урока мне остается только добавить, что 6 ноября Ханты-Мансийск примет эстафету Олимпийского огня.  Главный спортивный маршрут начнется от здания ЮКИОР, к 13.00 олимпийский огонь прибудет на центральную площадь города, где задержится для торжественной программы.

       Протяженность олимпийскийского  маршрута составит около 24 км. На пути факела его будут приветствовать жители и гости нашего города. Главная праздничная программа ожидает огонь и всех жителей в 15.00 в «Арене Югра», там же, в 16.00 состоится церемония зажжения факела.
Я надеюсь, что сегодняшний урок помог освежить ваши знания, вы узнали много  нового и интересного  и готовы к  открытию Олимпийских и паралимпийских  игр в Сочи!

Наш урок окончен. Всем спасибо. До новых встреч, ребята!
СЛАЙД 26 (заставка)

	

	

	

	

	

	

	


